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БА, 3-ти курс 

 

Оценка 5.50 

 

Преподавател: 

ас. Калоян Методиев 

 

Материали: 

курс лекции – проф. Гъргаров 

Грешка!!! 

 

Отговорът в лекциите е: 

 

“Той се разглежда главно като 

интернационализирана акционерна 

собственост.” 

Основен подбудителен мотив и цел 

на интеграцията става 

увеличаването на обемите и 

разширяването на номенклатурата 

от предлаганите стоки и услуги на 

базата на по-висока ефективност от 

използването на природните 

ресурси и стопанската дейност в 

международни мащаби. 

Ключови моменти на тази система 

стават механизмите за регулиране 

на валутните курсове, валутните 

интервенции и кредитните 

механизми. 

Голямо значение при разработката и реализацията на 

механизмите на “свободите” придобива решаването на 

процедурните въпроси, например, ограничаване на 

практиката на консенсуса, отмяната на правото на вето, 

разширяване компетенциите на Европарламента в рамките 

на ратифицирането на тези договори и споразумения, които 

изискват парламентарно утвърждаване 



Европейско обединение за въглища и стомана (ЕОВС) - договор 

за обединение на каменовъглената и стоманодобивната 

промишленост на Франция и ФРГ в рамките на единна 

организация, открита за всяка друга европейска държава, под 

егидата на съвместен ръководен орган, подписан в Париж в 1951 

г. от шест страни – Белгия, Франция, Германия, Италия, 

Люксембург и Нидерландия. 

• Преди всичко, това означава свободно инвестиране на капитали от 

една страна-член на Съюза в друга, без каквито и да е ограничения. 

• Втора съставна част на този принцип е свободата на кредитиране и 

на парични преводи. 

• Третата част включва създаване на единен пазар на капитали, 

което предполага единна валутна система с единна парична 

единица. 

Най-важният етап в развитието на транспортната политика на ЕС е 

свързан с приемането на Единния европейски акт. Той придава 

необходимото ускорение по изграждането на пазара на 

транспортните услуги, за намаляване на бюрократичните 

ограничения, повишава конкурентостта на този пазар. 

За разлика от политиката в другите отрасли, транспортната 

политика в ЕС е в процес на изграждане. Приети са необходимите 

документи, определящи перспективите за развитието в тази област. 

Към първостепенните задачи в тази сфера се отнасят: 

 

Първо, развитие на трансевропейски мрежи. 

Второ, защита на околната среда. 

Трето, безопасността. 



Влезлите в сила Римски договори обединяват 

ЕОВС, ЕИО и Евратом. Основната цел е чрез 

митнически съюз и да се премахнат търговските 

бариери вътре в ЕИО, а също така и да се развива 

и използва ядрената енергия за мирни цели. 

Даденото явление е прието да се нарича 

интернационализация на стопанския живот, т.е. 

националната икономика е достатъчно устойчива, 

когато все повече работи за външния свят и на 

свой ред зависи от международните 

икономически отношения. 

Един от противоречивите проблеми в развитието 

на ЕС винаги е бил въпросът с разширяването на 

организацията. 

За успешното развитие на международните интеграционни процеси от съществено значение стана 

наличието на някои важни предпоставки: 

 

-първо, съизмеримост на нивата на икономическо развитие и степента на пазарна зрялост;  

-второ, географска близост и наличие в повечето случаи на общи граници и исторически формирали 

се икономически връзки;  

-трето, общност на икономическите и други проблеми, стоящи пред страните за разрешаване.  



Европейският парламент се състои от 

депутати, избирани чрез всеобщо гласуване. 

Основна задача на Европарламента е да 

контролира дейността на Комисията, да 

одобрява или внася поправки в бюджета на ЕС 

и законодателните актове. 

Принципът за свободата на движението на стоките в рамките на ЕО, в най-общ вид, е 

формулиран още в Римския договор. В съответствие с него в рамките на Общността се 

създава общ пазар на стоки. За тази цел се предвижда изработването на единна 

външнотърговска политика, предвиждаща постепенно и последователно отстраняване на 

всички ограничения в търговията със стоки между страните от ЕО и създаване отначало на 

митнически съюз, след това на общ и, накрая, на единен пазар на стоки на територията на 

цялата интеграционна групировка. 

Комисията на Европейските 

общности (от 1993г 

Европейска комисия) – е 

изпълнителният орган на 

ЕС. 

“Планът Делор” 

предполага създаването 

на Европейски валутен 

съюз в три етапа. 



Основите за социалното регулиране в рамките на общия пазар се залагат в Римския договор за създаването на 

Европейската икономическа общност. В него се посочва, че държавите-членки се договарят за 

необходимостта от подобряване на условията на живот и труд на работниците, за да направят възможно 

тяхното изравняване в духа на прогреса. 

В Договора се предвиждат задължителни и препоръчителни положения. 

Към задължителните се отнасят: свободата на движение за работниците; свободата на предприемачеството; 

равното заплащане на труда на мъжете и жените; правото на социални осигуровки за работниците-мигранти. 

Към препоръчителните – предоставянето на платен отпуск; подобряването на условията на живот и труд на 

работниците; общи принципи за провеждане на единна политика за професионално обучение. 

През призмата на българските интереси и възможности, основна 

трудност е финансовото осигуряване на прилагането на 

европейските изисквания. Това засяга всички проблемни сектори.  

Преходът към валутен съюз и въвеждането на еврото открива големи възможности за инвеститорите, производителите и 

потребителите. Тези преимущества могат да се класифицират като преимущества за цялата икономика на Евросъюза, за 

бизнеса, за инвеститорите и финансовите пазари, влиянието върху банковия сектор и преимущества за потребителите. 

 

Преимуществата за икономиката на Европейския съюз, като цяло, се свеждат до преодоляването на разпокъсаността на 

пазарите вътре, което довежда до синергичен ефект, т.е. потенциалът на единния пазар ще бъде по-голям от сумарните 

потенциали на отделните раздробени пазари. 

 

Преимуществата за бизнеса се отнасят, преди всичко, до отстраняването на транзакционните разходи, свързани както с 

конвертирането на валутата от една в друга, така и с бюрократичните процедури при прекосяване на националните граници. 

 

Преимуществата за инвеститорите и финансовия пазар са в това, че се формира втори по мащаби финансов пазар в света, който 

предлага по-големи възможности за вложения и инвестиране, отколкото раздробените преди валутни пазари. 

 

Преимуществата за потребителите са преди всичко в намаляването на диференциацията между страните в цените на 

потребителските стоки и услуги. Разширява се асортиментът на стоките и възможностите за избор, а поради конкуренцията 

между производителите ще се подобри и качеството. Съществени икономии за потребителите се реализират благодарение на 

отстраняването на разходите по валутната конверсия. 

Отговорността за провеждането на надеждна политика в областта 

на конкуренцията в Общността носи Комисията на ЕС. 


